

Un mes. 2'50 ptas.
Un año. 22'50

Un mes. 2'50 ptas.
Un año. 25

Anuncios, reclamos y comunicados, a precios convencionales.

Anuncios, reclamos y comunicados, a precios convencionales.

Redacción y Administración, Compás 2.

Redacción y Administración, Compás 2.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Año XLVII.

Jerez de la Frontera: Domingo 27 de Enero de 1901

Num 13.974

El Guadalete.

El caciquismo en Trebujena.

En buenos principios de Derecho político, el representante del Gobierno Central en cada región ó provincia, debe ser, no solo el más fiel observante de la Ley sino el encargado de vigilar y exigir que todas las autoridades inferiores la cumplan y acaten, atendiendo las justas quejas de los ciudadanos y enfreando a los funcionarios que se extralimiten en el ejercicio de su autoridad. Debe ser, pues, el Gobernador de la provincia el amparo y el escudo que proteja y defienda los derechos de todos, castigando al mismo tiempo á quienes traten de violarlos.

Pero, todo esto, que se han hartado de pensar y de escribir los tratadistas, no reza con nosotros; aquí se ha discutido un medio inverso de hacer la felicidad pública: el Gobernador sólo debe pensar en dar gusto al cacique; toda su ciencia y su autoridad debe ser puesta al servicio, no de los que se mantienen dentro de la Ley y piden justicia, sino de los que la infrinjen, de los que abusando de su poder, arruinan á los pueblos.

Si esto no fuera una verdad, por desgracia harto sabida, lo que ocurre con el caciquismo de Trebujena, lo demostraría hasta la evidencia. Los concejales de aquel Ayuntamiento atropellados por el alcalde, hechura del cacique, acuden, formando una numerosa comisión á Cádiz, para pedir al Sr. Cano y Cueto protección en sus derechos, haciéndole ver la indignación del vecindario por los inauditos abusos y arbitrariedades de aquella autoridad, pidiéndole que ordene una visita para inspeccionar aquella administración municipal, en la cual declaran que se han cometido enormes ilegalidades.

Pero el Gobernador, en vez de ponerse al lado de los Concejales y de acceder á tan justa petición, apenas les oye, no se preocupa más que de decirles que ellos son los responsables de las alteraciones del orden público que allí han ocurrido; que si vuelve á haber protestas contra el Alcalde los mandará prender; que la visita administrativa que solicitan no es posible, y que si se realizara ellos también sufrirían las consecuencias; finalmente, el Sr. Cano y Cueto, abusando de la superioridad que en aquel momento tenía sobre los comisionados rurales, en su mayoría personas poco cultas y no versadas en esta clase de asuntos, llegó á amenazarles nada menos que con llevarlos amarrados como á Cádiz y deportarlos después.

Así nos lo han referido y así lo manifestamos.

Los Concejales, asombrados de la paternal acogida que encontraron en la primera autoridad de la provincia, salieron de la entrevista cariñosos y sin atreverse á entregar al Gobernador una solicitud firmada por más de 200 vecinos pidiendo la destitución del Secretario del Ayuntamiento, pues, como decía candorosamente uno de los Concejales, si insisten en sus quejas y presentan la instancia, el Sr. Cano y Cueto los manda en el acto á la cárcel, tan resuelta fué la actitud que vieron en el Sr. Gobernador.

Los Concejales se volvieron á Trebujena, convencidos de que el Gobernador es el primer apoyo con que cuenta el audaz monterilla para cometer todos los desafueros y atrocidades que impunemente lleva á cabo, y que ahora, en vista del éxito logrado, extremará aún más.

Nos parece que lo ocurrido, que nos consta por persona de entera veracidad,

es bastante para conocer la altura a que nos encontramos respecto al caciquismo tetuanista, cada día más popular y desastroso, que padecemos.

El Sr. Cano y Cueto, que al llegar á esta provincia fué acogido con generales simpatías, y que se esperaba de él que hiciera olvidar los días vergonzosos de Ribot y de Zabalza, emprendiendo una atinada é inteligente campaña que pudiera ser garantía de los pueblos, nos parece que va á concluir mal el período de su mando.

Son ya muchos los motivos de queja que se van acumulando en contra suya, y desde que con motivo de la famosa cuestión de los presupuestos municipales de esta ciudad, se le ha visto inclinarse demasiado á un grupo tan impopular como el que representa el caciquismo mocalista de este rincón, no es posible prestarse al aplauso ni á la alabanza de una gestión que no puede ser feliz.

Ahora mismo, y según se dice por personas que deben estar bien enteradas, el Sr. Cano y Cueto interpone su influencia en la Comisión provincial, para que dictamine estableciendo algunas reformas en los presupuestos aprobados por la Junta Municipal, sólo por dar gusto á estos caciques, y sin prever lo que puede ocurrir, si se vuelve á intentarse establecer el más pequeño arbitrio extraordinario. Todo el mundo ve, y oye aquí cosas, que para no verlas ni oír las, necesita estar ciego y sordo el Sr. Cano y Cueto, y por último, el amparar con el manto de su autoridad al feroz caciquismo de Trebujena, es ya demasiado, para que pueda pasar sin la más enérgica protesta de cuantas personas se estimen y sientan en su rostro la vergüenza de un estado de cosas que nos deshonra y envilece.

UN CURSO DE HISTORIA EN DOS TELEGRAMAS.

La reina de Inglaterra agonizaba en su palacio de Osborne rodeada de sus hijos y nietos, entre los cuales se hallaban el príncipe de Gales el emperador de Alemania y otros ilustres parientes de todas las testas coronadas de Europa; los hilos telegráficos de todo el mundo vibraban llevando á la hermosa residencia donde la reina moría olendas del dolor y del sentimiento de numerosos pueblos, que hacían llegar hasta el pie del lecho de la augusta moribunda los ecos de su admiración ó de su temor hacia la poderosa nacionalidad que iba á quedar en breve huérfana de su querida soberana.

Entre el numeroso aluvión de despachos telegráficos de reyes, emperadores, grandes y poderosos de la tierra, llegó uno del presidente del Transvaal, del sublime anciano Krüger, interesándose vivamente por la salud de la Reina. Aquel despacho del pobre desterrado que ha visto su patria invadida por la codicia de Inglaterra, y morir á sus conciudadanos luchando por su libertad é independencia, aquel expreso mensaje, de quien busca inútilmente justicia para su pueblo entre los reyes de Europa, debió ser en su sencilla redacción más elocuente que todos los ampulosos telegramas, mensajes de mentidos pesares y de falsos é hipócritas dolores.

El jefe de una raza perseguida, y de un pueblo atropellado en sus más caros afectos, tuvo bastante grandeza de alma, para dirigirse á su verdugo mostrándole interés en el angustioso trance de la muerte de su reina, pudo olvidar un punto la muerte de sus hermanos, los hogares saqueados, las granjas incendiadas, el robo de los ganados, la pérdida del fruto de improbos trabajos con que su raza ha luchado por dominar á la Naturaleza, para fundar una patria sobre el suelo regado con su sudor y con su sangre; pudo olvidar esa misma patria, violada por la planta de los ejércitos ingleses, y

apartar un instante de sí los dolores y sufrimientos de su heroico pueblo, para, elevándose en alas del sentimiento de Humanidad, dirigir una palabra de consuelo á la poderosa reina que luchaba con las angustias de la muerte.

Al mismo tiempo que ese telegrama llegaba al palacio de Osborne, otro despacho circulaba por toda la prensa extranjera, en él se daba cuenta de las aspiraciones del partido guerrero apoyado por Chamberlain y los ministros ingleses, en él se decía, que la guerra contra las dos pequeñas repúblicas boers se seguiría á todo trance, que si para acabarla es preciso llegar á los mayores excesos de rigor, no se vacilará en fusilar á los niños, y que el general Kichtener ha decidido no dar cuartel á los bravos soldados boers. Esto decía el telegrama; y gran parte de la sesuda prensa inglesa lo apoyaba diciendo que era indispensable acudir á las más enérgicas medidas para concluir una guerra que amenaza ser desastrosa para la Gran Bretaña.

Qué contraste entre el telegrama de Krüger y el inspirado por Chamberlain! En ellos dos se encierra toda la historia de la inícuva contienda con que se ha tratado de borrar del mapa á dos pueblos dignos de vivir eternamente para ejemplo de las naciones: es más, en esos dos telegramas está compendiada la historia de la vieja Inglaterra, símbolo y representación de la fuerza avasalladora, enfrente del derecho á la libertad é independencia á que aspiran los pueblos nuevos como las repúblicas sudafricanas, que fían y esperan en Dios y en la justicia de su causa, y á quienes anima el amplio y generoso espíritu de Humanidad que ha de ser el lazo fraternal que una á las naciones del porvenir.

A. P.

ISURSUM CORDA!

Tenemos un día de gala para las letras españolas. Núñez de Arce acaba de exponer al público en los escaparates de las librerías un nuevo poema, *Isursum corda!*; nos dice el ilustre poeta haciendo vibrar su férrea lira con las robustas y sonoras cadencias de los mejores tiempos. Como Valera, como Balaguer, como Echegaray, como tantos egregios poetas de nuestra literatura, Núñez de Arce es un gran optimista. Tiene el mejor de los optimismos: el optimismo de la fe; de la fe en los destinos de la Patria, de la fe en las virtudes de sus hijos, de la fe en el arte y de la confianza en Dios. Su alma goza perpetua juventud. Su musa conserva las lozanías de que alardeaba cuando, en tiempos lejanos, recorría los campos de Castilla cantando el tierno idilio de los amores primeros, y el grave acento y la inspiración arrebatada con que dictó las páginas que repercuten todavía ecos de pasados combates. Celebremos, pues, la nueva primavera que hoy hace florecer el viejo tronco, y lamentemos que esta senectud fecunda no tenga imitadores en esteras más prácticas de la vida, donde la ancianidad suele estorbar las iniciativas más provechosas con su pereza estéril.

De Nueva York á la Habana

El domingo en todos los países protestantes es un día de recogimiento y de tranquilidad; aquí, en la América del Norte, es lo mismo que en el Reino Unido. El coche que me llevó á la estación del ferrocarril de Pennsylvania, en la calle 23 era el único que rodaba por aquellas grandes y desiertas avenidas de la gran ciudad á las de la mañana de un domingo. Nueva York parecía desierto; sobre el ferrocarril elevado que va á todo lo largo de la sexta avenida, no había trenes que hicieran trepidar las férreas columnas donde descansan sus vías; por abajo no corrían incesantemente los tranvías eléctricos de Broadway, en las aceras no se veía un alma, y la temperatura, á todo esto, alcanzaba muchos grados sobre cero. Se llegó á la

estación donde sólo había tres viajeros en junto. Me impresionó favorablemente la simplicidad del vestíbulo; en casi la totalidad de las estaciones que he visto en Europa, incluyendo á Inglaterra, el vestíbulo es una confusión de ventanillas, despachos, mostradores y verjas, y verdaderamente, no sabe uno donde tiene que acudir por su billete. En esta Estación del Ferrocarril de Pennsylvania apenas se descendiendo del coche, entré en una sala no muy grande, cuyo lado derecho tiene dos grandes ventanas, por donde introducen el equipaje que ha de facturarse, y al lado izquierdo tiene una ventanilla, que es el despacho de billetes. Como se vé, la cosa no puede ser más sencilla; la tarea de pesar los equipajes se realizan dentro, evitándose así el alboroto y trastorno á que estamos acostumbrados en nuestras estaciones del Viejo Mundo.

Cruzado el magnífico rio Hudson que baña la costa izquierda de la Isla de Mahatan donde asienta la ciudad Nueva York estamos ya en tierra firme, donde aguarda el tren que ha de conducirnos desde aquellas frias tierras á las cálidas playas de la Florida. Los coches Pullman de los Estados Unidos tienen ya adquirida la fama de ser un dechado de comodidades; éste mi viaje de dos días y dos noches á través de la Gran República, no se me antojó muy pesado.

El país que comenzó á atravesar el tren no podía ser más rico y hermoso, saltando á la vista el bienestar que disfrutaban aquellas plácidas regiones; los rios anchurosos que la cruzaban á cada paso, entre ellos el histórico Delaware, inmortalizado por Washington; los grandes bosques que partían desde sus orillas, muchos pueblos admirablemente situados en tan sublimes paisajes y aquellas casitas, unas de madera y otras de piedra enclavadas en el centro de un precioso jardín, cubiertas de yedras y enredaderas, y que componían su exigua parte las poblaciones que hallábamos á nuestro paso, me hicieron desear más de una vez el poder detenerme en lugares como aquellos que rebosaba bienestar y dicha, dejando en mi imaginación perdurable recuerdo.

El número de pequeñas haciendas eran incalculable: se veían á ambos lados de la vía, con sus campos tan admirablemente labrados y sus casas tan cómodas y tan pintorescas. La división de tierras en los Estados Unidos no está hecha de la irritable y absurda manera que en Inglaterra; sucede en este reino que más de la mitad de su extensión está en manos de 2,000 propietarios que habitan en sus castillos y manors, rodeados de vastísimos terrenos que no se pueden cultivar, por estar exclusivamente dedicados al recreo de sus dueños; sus parques particulares, jardines y cotos ocupan una superficie verdaderamente enorme, sin ningún provecho para la riqueza del país. Hay propiedades en Escocia de 36 millas de extensión, donde no solo no se puede vender un ápice sino tampoco arrendarlo á los agricultores.

El estado de Chatsworth, del duque de Devonshire comprende dos mil acres para su parque privado y otra vasta agrupación de terrenos para haciendas, donde tiene dos mil ciervos. La orgullosa aristocracia inglesa parece que piensa menos en la imperante necesidad de que se cultive todo el territorio inglés, exigiendo también por el excesivo aumento de población, que de sus cotos de caza y de la promulgación de leyes que castiguen á los infractores, como si la existencia del país dependiese de liebres y conejos. Así es que mientras los colonos de Inglaterra apenas pueden pagar sus rentas, contribuciones y derechos de iglesia (church dues), sin poder aspirar á poseer un hogar de su propiedad, el colono de los Estados Unidos es dueño absoluto del terreno que cultiva, á cuyo desarrollo aplica todas sus actividades. Sucede más; es ya costumbre en las clases trabajadoras de esta República el ahorrar para comprar ellos las casas donde habitan. No hay duda que éste hermoso sistema es de una influencia altamente conservativa para el país, y desde luego una base de prosperidad y de riqueza, desplegadas constantemente, ante nues-

tra vista en el viaje del Norte al Sur de los Estados.

Llegamos por la tarde á Washington, atravesando el tren algunas de sus calles limpias y pobladas de árboles, el aspecto de la población es muy tranquilo y entran ganas de entrar en ella: la estación estaba desierta como asimismo las vías públicas que vimos: dominando todas las casas erguiose la blanca cúpula del Capitolio bañada por un sol brillante, y no pude convencerme de que allá dentro, y en medio de un paisaje risueño y sosegado, donde apenas parecían los ruidos del resto del mundo, se habían adoptado aquellas resoluciones que trajeron el expulsamiento de España de América.

Al siguiente día estábamos en Jacksonville, en el estado de la Florida, donde pudimos notar el cambio completo de temperatura; ya había que despojarse allí de los abrigos.

El país es verdaderamente precioso, está cubierto de pinos y la vegetación es espléndida; atravesamos muchos pueblos donde casi toda la gente que veíamos, era de la raza negra. A las diez de la noche del lunes llegamos á Tampa uno de los centros de filibusterismo cuando las pasadas insurrecciones de Cuba: nos embarcamos en seguida para Cayo Huéso, de triste recuerdo para los españoles, y en la mañana del miércoles fondeaba nuestro vapor, el *Olivette* en la bahía de la Habana, cuyas casas bajas y con azoteas, tenían el sello de España, que no podían borrar aún las banderas americanas que flotaban sobre muchos edificios y sobre las embarcaciones ancladas en el puerto. Muy cerca del sitio donde fondeara el *Olivette* aparecía el destrozado casco del *Maine* medio sumergido en las aguas, y aquel abigarrado montón formado de tablas y de acero, hablaba por sí solo de aquella época de luchas que ensangrentara el suelo de la preciosa isla y de las adversidades y desgracias que entonces combatieron á la pobre España.

A. B. C.
Habana 1.º de Enero de 1901.

CRONICA CIENTIFICA

(De nuestro servicio especial.)

UN DESCUBRIMIENTO — YA NO HAY AGOTAMIENTO — EL CARNERO SALVANDO A LA HUMANIDAD — EFECTOS PROBADOS — DESCUBRIMIENTO DE UN ESPAÑOL — RETOQUE DE LA VOZ — CANTANTES A CAPRICHIO — EL MEJOR TENOR SONADO.

La medicina acaba de hacer otro descubrimiento, que de dar los resultados que se prometen, disfrutará de sus ventajas media humanidad.

Los desequilibrios nerviosos son la moderna plaga que invade todas las poblaciones civilizadoras, sin que hasta ahora se haya encontrado un remedio seguro que normalice estos enfermos, ni menos que reponga las pérdidas y desgastes de organismo causados por el trabajo intelectual.

El descubrimiento se debe á un doctor alemán, Herr Friezt, que aunque en realidad no hizo más que perfeccionar lo indicado por el francés de Paul, presenta su método con una estadística que demuestra los casos curados en muy poco tiempo.

La causa de las enfermedades nerviosas es la falta de esa fuerza nerviosa que anima todas nuestras funciones, y que una vez perdida se traduce en debilidad muscular, cansancio, malas digestiones é insomnio, con todas sus fatales consecuencias.

Los médicos habían tratado de reponer, ó por lo menos de tonificar esta fuerza nerviosa con la fuerza eléctrica, á la que parece que es parecida, aplicando corrientes á los paráliticos y neuropálos. Como los resultados eran escasos y lentos, se acudió á otro medio; se pensó en las inyecciones subcutáneas, y el primero en aplicarlas se puso pronto en moda y obtuvo grandes rendimientos.

Lo que este médico suministraba eran jugos extraídos al conejo de Indias, pero tampoco el método alcanzó las ventajas ofrecidas.

Más tarde, el francés mencionado siguió un nuevo camino, fundado en que en los casos de que se trata lo esencial es el fluido nervioso emanado de la sustancia gris del cerebro.

Herr Frietz lo acaba de reformar notablemente; en la maceración no entra el agua que es sustituida por otra sustancia que constituye el secreto del doctor alemán, así como su método de obtención, pero los resultados son admirables.

A los cuatro ó cinco minutos de haberle aplicado al paciente la inyección hipodérmica, experimenta una sensación de calor, la debilidad muscular desaparece, anda sin cansancio, ceden los dolores de la columna vertebral y hasta desaparecen los dolores fulgurantes de los atáxicos; vuelve el sueño y vuelve el apetito.

No es este el primer beneficio que el carnero presta y la humanidad, puesto que el uso de su cuerpo piroides, comido en cantidad apropiada, cura el embotamiento cerebral haciendo desaparecer el abotargamiento de los miembros, el sueño continuo y devolviendo la inteligencia, y esto ya no es un secreto para médicos y enfermos.

Si el invento anterior es de los que pueden transformar muchos planes curativos, y a su vez muchos dolencias tan costosas como crueles y fatales, otro de que vamos á dar cuenta, ha de producir una revolución en un moderno aparato que sirve para distraer nuestros ocios.

Trátase de las impresiones fonográficas, mediante las cuales podemos escuchar en nuestro gabinete la voz de los mejores cantantes y las vibraciones arrancadas al piano y al violín por nuestros más célebres virtuosos.

El fonógrafo recibe en su cilindro todas las notas emitidas por el cantante sin perder la más ligera modulación; es la fotografía del sonido, pero esta fotografía no había admitido hasta ahora re- toque alguno, como lo admite la fotografía, que hace nuestro retrato, y el cual, sin perder el parecido embellece al retratado con gran satisfacción de las señoras.

Un cantante puede emitir mil una nota ó una frase que en el fonógrafo queda indeleble sin corrección posible. ¿Por qué había de ser esto? Un ilustre hombre de ciencia estudió este problema y sus estudios no han podido ser más provechosos.

En esta ocasión no se trata de ningún mitológico yanqui, ni siquiera de un sabio extranjero; trátase de uno de casa, de un español que honra nuestro profesorado, pero cuya modestia se ha opuesto rotundamente á que revelemos su nombre.

El profesor aludido nos explicó así la causa de sus estudios:

«La impresión en el cilindro se verifica por una aguja, en estilete finísimo, que movido por las vibraciones que en la membrana que la sostiene produce un sonido ó un ruido, deja un grabado en el cilindro.»

Un grabador peritísimo puede imitar perfectamente esos grabados y especialmente de estudiadas las direcciones de esos puntos y rayas y su profundidad nada más fácil que borrar lo imperfecto y volverlo y re producir. No es esto solo: la voz del mejor tenor no puede llegar á las notas de un instrumento, porque la voz humana tiene un límite. ¿No puede haber un tenor ideal que dé todas las notas que convenga? Nada más fácil, partiendo del principio anterior.

Basta que un músico escriba una partitura con completa libertad de fantasía y sin tener que ajustarse á las limitadas facultades de ningún cantante. El grabador interpreta aquella partitura con su delicado buril sobre el cilindro del fonógrafo y de este modo se puede escuchar al mejor tenor que se haya soñado, como lo quisieran todos los músicos que escriben, y como no se ha oído ni se puede oír pagando á peso de oro la localidad del primer teatro de ópera.

Nuestro conspicuo amigo nos dió una sesión práctica que corroboró cuanto nos había dicho. Figuráos la voz de Gayarre y la Patti cantando un dúo el día que mejor estuvieron, llegando á arrebatrar al

público: mejor cantado oímos nosotros uno en el fonógrafo.

Enero 10, 1901.

NOTAS CURIOSAS

Un «deci» de ciento dieciocho años.—El profesor oficial en París.

Por no hallarse dentro de las condiciones exigidas por los reglamentos vigentes, la policía rusa ha enviado recientemente desde Moscú á la ciudad de Kiev, haciendo el viaje por etapas, á un anciano que cuenta ciento dieciocho años de edad.

Este centenario se llama Santiago Vassiliev, y es hombre de vigoroso aspecto, de estatura aventajada y de fisonomía simpática en extremo, adornada por larga barba cana. El pelo, en cambio, apenas empieza á ostentar tonos agrisados.

Al verle, nadie le atribuiría más de sesenta años de edad; y esto con tanto mayor fundamento cuanto que se siente capaz de recorrer sin esfuerzo extraordinario cincuenta kilómetros al día.

Vasiliev ha residido en Siberia la mayor parte de su vida, ó sean setenta años. Es casado y procede de una familia acomodada, toda vez que su padre ejercía la profesión de procurador en Moscú, y si el centenario no cuenta actualmente con un capital de cien mil rublos, es por haber sido desposeído de é por intrigas de familia.

El disgusto ocasionado á Vasiliev con tal motivo no parece haberle afectado cosa mayor, pues, á juzgar por las apariencias, se halla dispuesto á prolongar durante veinte años más la aventurera existencia que arrastra.

Indudablemente, si los estudiantes parisienses no resultan excepcionalmente sabios, comparados con los de otros países no puede culpárse de ello á la carencia ni á escasez de catestráticos que les enseñen á serlo.

Todas las Facultades reúnen doscientos cincuenta y dos profesores de los cuales ciento veintisiete son titulares diecinueve adjuntos, cuarenta y siete agregados, y treinta y ocho suplentes.

Si á dichas Facultades se agregan la Escuela Normal superior, la Escuela de estudios superiores, la Escuela de Cartografía, el Museo de Historia Natural, Escuela Politécnica y el Colegio de Francia, los estudiantes de París, se encuentran en presencia de una legión de cuatrocientos cincuenta profesores, que ya es encontrarse.

CRÓICA DE MODAS

(De nuestro servicio especial.)

DESDE PARÍS.—LOS BOLEROS VENCEDORES.—DOS MODELOS CAPRICHOSOS.—DE PAÑO DE EDAL.—LA FALDA.—DELANTEROS.—NOVEDADES.—LAS MANGAS.—TRAJE DE BLUSA REOMENDABLE.

Acertada estuvimos al decir algunos meses que el bolero no sería desechado por la moda en mucho tiempo, fundándonos en la esbeltez y gracia que imprimen á los cuerpos; los hechos no solo corroboran nuestra afirmación, sino que prueban que tan bella prenda acrecenta su imperio en las «toilettes» de día en día.

Aprovechando las horas en que la temperatura es más benigna, las elegantes parisienses invaden los grandes boulevards completamente despojadas de los abrigos de pieles y luciendo los airosos boleros, las más y las menos, trajes de terciopelo de diversas formas, con lo cual no solo patentizan su buen gusto, sino también cierto enojo hacia los abrigos.

Entre las diversas novedades en boleros que hemos visto últimamente, dos han llamado poderosamente nuestra atención.

Uno de ellos era de paño de seda mordore, abierto, de corte redondo y con solapas guarnecidas de terciopelo, de lo cual estaban también adornadas las aberturas, mangas y cuello, con la única diferencia de que el adorno de éstos era completado con trencilla dorada.

Un pechero de pana crema y un cinturón de terciopelo drapado que terminaba en un nudo con caídas, realizaban la gracia del bolero.

El traje se completaba con una falda de cola del mismo paño que el bolero, adornada alrededor de su último tercio

por cinco hileras de cinta de terciopelo ribeteadas de «soutache» de oro y con una «toque» de casco de pana del color del traje. El ala, de terciopelo drapado, estaba levantada en el lado izquierdo é iba sujeta con un ramo de violetas dobles, completando el adorno de tan caprichosa prenda una prenda fantástica.

El otro bolero era por demás sencillo y elegante y confeccionado con paño raso cebollina. Sus delanteros estaban cortados en forma triángulo y ribeteados con galón de oro, completándose con dos delanteros de paño, que en su mayor parte cubrían caprichosos dibujos hechos con «soutache» de oro, apareciendo bajo aquéllos un pechero de encaje sujeto al talle por un cinturón de oro con hebilla.

La espalda era completamente lisa, y las mangas estaban divididas en cuatro partes; la mitad externa y superior y la mitad interna é inferior, lisas, y las restantes surcadas diagonalmente por galones de oro.

Otra novedad que recomendamos á nuestras queridas lectoras, es el siguiente traje, oscuro y elegante, estilo sastrer. Se hace de vicuña cebollina gris y se compone de una blusa con su correspondiente falda. Aquella es de doble cuello y puede llevarse abierta ó cerrada; para que su aspecto sea elegante cuando se lleve abierta, los delanteros, que al estar cerrados aparecen sujetos por sardinetas de dicho paño, están forrados con terciopelo negro ribeteados de paño grana é hilillos de oro, por lo cual quedan convertidos en solapas al abrirlas.

La falda, que es suelta, está guarnecida, como las costuras de la blusa, con paño negro.

Cuando la blusa se lleva abierta se llevará un pechero de gasa blanca.

Y nada más por hoy, mis queridas lectoras.

Mme. ROBERT.

París 21 Enero 1901.

DE CÁDIZ.

Sábado 26.

A la once de la mañana de hoy tuvo lugar en la Parroquia de San Antonio el enlace de la bella distinguida señorita Inocencia Pérez Devós y el oficial del Cuerpo de Administración de la Armada D. Rafael Calvo y Piño.

Bendijo la unión de los contrayentes y dijo la misa de velaciones el presbítero D. Luis Bargetón.

En los primeros días del mes entrante son esperados en este puerto dos barcos de guerra alemanes.

El vapor Antonio López cuya salida se había anunciado para hoy, la verificará mañana.

Esta mañana tuvieron lugar en la Santa Iglesia Catedral los funerales de in corpore insepulto del respetable canónigo D. Juan Gabriel Coronado y López.

Según reciente decreto, la vacante por muerte del Sr. Coronado se proveerá con uno de los señores canónigos repatriados de Cuba, Filipinas ó Puerto Rico.

El presidente de la Cámara de Comercio ha recibido el siguiente telegrama del Director general de Agricultura, Industria y Comercio:

«Tengo el gusto de participarle que según me comunica Director general de Propiedades salieron para esa órdenes á la Delegación Hacienda sobre depósitos tabaco.—Estimo pues ultimado asunto, repito enhorabuena.»

Gacillas.

CORRESPONAL EN PARÍS

PARA ANUNCIOS RECLAMOS Y COMUNICADOS

Sr. D. A. Lorette, rue Canmartin 61.

Se desea comprar un terreno de dos ó tres aranzas de cabida, próximo á esta ciudad y en buen camino, que tenga algún caserío y agua abundante, prefiriéndose con arbolado y huerta.

Dirigir por escrito las proposiciones á la administración de este periódico bajo las iniciales R. V. S.

Desde hoy se arrienda la casa de baños situada en esta ciudad calle Caracul núm. 13.

Desde 29 Septiembre pasado se arriendan las Huertas del Caribe, Aole y Altill y los Huertos de San Cayetano y Albata deajo.

Diríjase á D. Pedro N. González, bodega de González Byass y C.ª

También en precio módico se arrienda la casa calle del Rosario 18, Puerto Real. PERDIDA.—La de una libreta del Monte de Piedad, señalada con el número 6 134 con el nombre que corresponde á las iniciales M. G. G., que se extravió desde el paseo de Capuchinos hasta la entrada de la población. La persona que la entregue

en la bodega de los Sres. González By. ss y C.ª será gratificada.

En breve se celebrará la popular Rifa que organizan las distinguidas señoras que dirigen las Escuelas del Salvador.

Antes de anoche acordó la sociedad del Casino Jerezano ceder sus salones para este benéfico objeto, y es seguro que resultará la fiesta tan animada como en el año anterior.

Ya se han empezado á repartir las invitaciones para las personas que deseen enviar los regalos que han de rifarse, que es seguro serán muy numerosos, dados los caritativos sentimientos del vecindario, que siempre responde espléndidamente á llamamientos de esta clase.

Ea la reunión celebrada anoche en el local de la calle Horno, donde se encuentra establecido el Círculo Católico de Obreros, quedó elegida la siguiente Junta Directiva:

Presidente.—D. Manuel C. González Soto.

Vicepresidente.—D. Enrique Rivero y Pastor.

Curador.—D. Juan P. Sánchez Romate, Pbro.

Pareja.—D. Enrique Bertramati y Pareja.

Vicescurador.—D. José L. González Agreda.

Tesoroero.—D. Pedro Coloma y Rolán.

Vicesoroero.—D. Arturo Gordon y Sánchez Romate.

Secretario.—D. Juan M. Zapata y Simó.

Vicesecretario.—D. Pedro L. de Lasaleta.

Bibliotecario.—D. Francisco Cossi y Heredia.

Vocales.—D. Manuel Ysasi González.

—D. Joaquín Escudero y Blanco.—Don Manuel García y Fernández de los Ríos.

—D. José Joaquín Vergara.—D. Julio Romero y Gamboa.—D. Luis Pérez Lila.

—D. Antonio Fernández y Cumbreiras.—D. Francisco del Río y García.

Anoche en el tren corto de Cádiz llegaron á ésta el director de El Liberal, D. Miguel Moya, y el redactor de dicho periódico Sr. Romero, á quienes tuvimos el gusto de saludar.

Esta tarde marcharán los expresados señores á Sevilla, donde el Sr. Moya se ocupa de ultimar los detalles de la publicación de El Liberal en dicha capital, donde desde hace poco ve la luz con grande aceptación, la edición especial de dicho diario.

Puntos de que ha de darse cuenta en la sesión ordinaria que celebrará el Excmo. Ayuntamiento mañana Lunes á las ocho y media de la noche.

Expediente sobre elección de Compromisarios para Senadores.

Escrito de D. Francisco de A. González del Villar solicitando se le devuelvan ciertas cantidades que por contribución ha pagado indebidamente.

Diligencia de remate del servicio de materiales de construcción

Cuentas de diferentes servicios municipales.

Escuela de Artes y Oficios.—La reina ha firmado del ministerio de Instrucción pública un decreto autorizando la creación en Vigo de una Escuela de Artes y Oficios.

¿Cuándo dirá Jerez otro tanto?

Ayer se uvieron en Cádiz con ferenciando con el gobernador civil, el alcalde y el contador del Municipio.

Firmó el despacho de la alcaldía el teniente alcalde D. Juan Vergara y Quesada.

Procedente de Córdoba llegó ayer á ésta el Sr. Marqués del Mérito.

Marchó á Sevilla el Sr. Marqués de Mirabal y á Málaga el procurador de este colegio D. Jacobo Pan Giraud.

Ha delegado la alcaldía en don Sebastián Romero Valdespino para la inspección y vigilancia del Matadero desde el 28 del actual al 3 de Febrero próximo.

En Cádiz se encuentra enferma aunque por fortuna no de cuidado, nuestra bella y elegante paisana D.ª Leonora Pérez de la Riva, de Zuleta.

Desearnos á tan distinguida señora, rápido alivio en su dolencia.

Para explotar y explorar hierro y plomo argentífero en Constantina (Sevilla) y bajo la iniciativa de don Juan Alonso Allende se ha constituido en Bilbao, una sociedad con el capital de 876,000 pesetas.

Anoche continuaba muy mejorado, dentro de su estado de gravedad, el reputado profesor Dr. D. Francisco Terán y Salguero, augurando los médicos de cabecera poder salvarle. Lo celebramos.

La Gaceta de ayer publica la jubilación á su instancia del Sr. D. Angel González de la Peña, Director general de Contribuciones.

El ministro de Obras públicas ha puesto á la firma de la reina los siguientes decretos:

Disponiendo la revisión del plan de carreteras; nombrando una comisión compuesta por los señores Echegaray, Rojas y Mier para que estudie lo referente á los contadores para el alumbrado por la electricidad; y autorizando á la Dirección de Agricultura para imprimir las instrucciones relativas al manejo de los aparatos de sondeo.

En la comandancia de la guardia municipal, se encuentra á disposición de su dueño, un llavero con varias llaves, que fué encontrado abandonado en una calle de esta ciudad.

En la casa de socorro fué curado ayer de primera intención el niño Juan Flores Carpio, á quien mordió un perro causándole una herida en el labio inferior. El hecho ocurrió en la plaza de la Serana.

Hoy se celebrará en Cúlna una tirada de pichones, organizada por la Sociedad Feres-Gun-Club.

«Paris-Jerez.»—Ha llegado una nueva remesa de boas de cuellos de cabeza, de Marta, Zibelina y Renard.

Para curar por fricciones los dolores reumáticos no hay nada como el Balsamo antirreumático de Orvic.

Al Comercio.—La casa española Federio Gomez y C.ª establecida en Guayaquil (Ecuador) acepta reprensiones de productos de esta región para aquella república. Diríjanse á dicha casa con proporción y detalles.

Noticias de Sevilla.

En el correo de esta tarde ha regresado de Madrid el jefe del partido fusionista de esta provincia, Sr. Marqués de Paradinas.

Aunque el comité no se ha reunido para cubrir la fórmula de presentarle la candidatura del Sr. Ruiz Martínez para la senaduría vacante en esta provincia, es cosa acordada por los que en el comité figurarán la candidatura del expresado señor para la elección del domingo.

En el correo de hoy ha llegado á esta capital el teniente general D. Rafael Primo de Rivera.

También se encuentra en ésta el general Tobar, que se hospeda en casa del coronel de infantería Sr. Andreu.

Desde primero del mes próximo queda abierto el periodo de veda para la caza de pajaros, que terminará el 31 de Agosto.

Temperatura media á la sombra 12'2 centígrados; máxima 18; mínima 6'4; máxima al sol 26. Presión barométrica: A las nueve 769'9 milímetros; á las 15, 768'6. Humedad relativa: Por la mañana 81 2 grados por la tarde 65; La dirección del aire ha sido durante todo el día NO. El cielo despejado y el día primaveral.

La comisión reorganizadora del Círculo Republicano Social, de la inmediata ciudad de Utrera, ha publicado un manifiesto ofreciendo el local del mismo y el afecto de los que lo forman, á cuantos sienten allí las ideas de libertad y progreso.

Procedentes de Jerez han llegado á Sevilla paraser sometidos al tratamiento antirrábico, los vecinos de aquella ciudad José Ramos Fernandez, José Soto Marqués y la niña Francisca Aguilar Vega, que anteaer fueron mordidos por un perro hidrófobo.

VIDES AMERICANAS

SERVICIO DE LA AGRICULTURA BÉTICA. COMPAS 2

Precios por milár de birbajos de las siguientes clases:

- Rupestres del Lot 75
Armon-Rupestres Ganzu número 1 70
Riparia-Rupestres 1014 75
Riparia-Rupestres 3306 80
Riparia-Rupestres 3308 80
Murvi-ero-Rupestres 1202 a 100
Chasselas-Berlandieri 418 a 250
Berlandieri Resseguler número 1) es el punto de producción a 300 francos el millar de barbosos ingértables.

Se garantizan la autenticidad y selección de estas plantas; y se practican análisis de tierras, con informes sobre elección de portalingros, GRATIS para los suscriptores y clientes de La Agricultura Bética, revista que se ocupa extensamente de viticultura americana, que por ello se recomienda y ofrece á los replantadores, con no. 5 es referimá en el presente año al precio de 10 pesetas anuales.

Se suscribe, Compás 2.—Jerez de la Frontera

Se desea comprar una mesa de escritorio en buen estado. En la imprenta de este periódico darán razón.

Porcent de una obra se venden puertis de varias clases, útiles de albanilería, hierro, etc.—Darán razón Ancha 3.

A los aficionados de Música.—Se vende una buena colección, mucha de ella de autores clásicos.—En la imprenta de este periódico darán razón.

Se ha recibido un gran surtido de sacros de todos colores para embotellado superiores, á precios arreglados. Librería Larga 33.

Sobres comerciales timbrados, desde 5 pesetas en adelante el millar, en la imprenta de este periódico.

FERROCARRILES

LÍNEA DE JEREZ A CADIZ, SEVILLA Y MADRID

PRECIOS DESDE JEREZ A CADA ESTACIÓN Y VICEVERSA			HORAS					HORAS						
1.ª clase	2.ª clase	3.ª clase	ESTACIONES	Ex-presso.	Cor.*	Mixto	Mixto	Mixto	ESTACIONES	Ex-presso.	Cor.*	Mixto	Mixto	Mixto
Plas.	Plas.	Plas.												
4 50	4 50	2 72	Cádiz	Salida	15 09	6 15	10 45	15 24	18 30	Madrid	Salida	20 21	21 40	7 25
4 85	3 28	1 98	San Fernando		15 09	6 44	11 29	15 58	19 4	Cádiz (F.)		7 11	13 40	2 02
3 51	2 28	1 35	Puerto Real		15 46	7 02	12	16 17	19 23	Empalme de Córdoba		10 14	15 40	4 35
2 30	1 47	0 89	Puerto de Santa María		16 01	7 22	12 30	16 40	19 50	Sevilla		10 24	16 18	7 09
2 56	1 04	1 14	Jerez (F. E.)		16 39	7 50		17 15		Dos Hermanas		10 51	16 41	7 37
3 96	2 07	1 53	El Cuervo		17 07	8 27		17 45		Utrera (F. E.)		11 20	17 15	9 04
6 00	4 54	2 71	Las Cabezas		17 25	8 45		18 18		Alcantarillas		11 39	17 35	9 29
7 36	5 53	3 35	Las Alcantarillas		17 52	9 10		18 45		Lebrija		12 19	18 21	10 18
8 23	6 08	4 04	Utrera		18 09	9 28		19 4		El Cuervo		12 36	18 40	10 38
10 90	8 14	5 30	Dos Hermanas		18 35	10 26		19 46		Jerez (F. E.)		13 11	19 20	11 19
12 63	9 49	6 33	Savilla (Plaza de Armas)		18 53	10 52		20 17		Puerto de Santa María		13 31	19 45	11 41
14 03	10 51	7 33	Empalme de Córdoba		19 22	11 31		21 20		Puerto Real		13 44	20 02	12 04
15 30	11 30	8 12	Córdoba (F.)		22 43	15 50		2 30		San Fernando		14 02	20 20	12 29
16 40	12 40	9 55	Madrid	Llegada	10 25	6 25		21 45		Cádiz	Llegada	14 24	20 51	12 52

LÍNEA DE JEREZ A SANLUCAR Y BONANZA.

ESTACIONES	Mixto	Mixto	Mixto	Mixto	Mixto	Mixto
Jerez	6 25	13 15	20 50	Bonanza	5 55	15 15
Cadiz	8 34	15 25	20 50	Sanlúcar	6 25	10 50
Sanlúcar	8 53	15 44	21 18	Las Tablas	6 50	11 15
Bonanza	11 20	22		Alcubilla	7 8	11 33

NOTAS.—1.º Los trenes expresos sólo circulan los Martes, Jueves y Sabados.
2.º De Jerez sale todos los días un tren para el Trocadero a las 4:30, llegando a las 6:12.—Regresa a las 7:40 y llega a la estación de Jerez a las 9:50.
Para dicho tren se despachan billetes de 3.ª clase.

Los que no usan el Tónico. **HOMBRES DÉBILES! MUJERES NERVIOSAS Y ESTÉRILES!** **Los que lo usan a diario.**

CURA DE LA DEBILIDAD
(ENFERMEDAD DEL DÍA). Se produce la debilidad por la pérdida vital, pesares, contrariedades de la vida, constitución débil, con valencianas de enfermedades graves, estudios excesivos y abusos de toda clase. Causa la debilidad los males del estómago, cólicos biliosos, estados nerviosos que principian por temblor y acaban en parálisis, atonías gástricas, rebandamiento de la médula, anemia cerebral con imbecilidad y locura, la ceguera y la sordera y la muerte por agotamiento nervioso. Estos enfermos achacan su mal al síntoma que más les molesta. Los hombres, al estómago y la cabeza; la mujer, a los nervios y al corazón. ¡Pobres! Ven el efecto y no la causa.

Ahora bien: ¿Qué se precisa? Combatir la debilidad, causa de todo. Atender a los efectos es agotar la paciencia, malgastar el dinero y perder la vida; pues cuando se acude puede ser tarde. Estos son sus síntomas:

- En el HOMBRE: neurastenia, impotencia sexual, pérdidas feminales en sueños ó a cualquiera agitación; nervosismo, malas digestiones, dolor de cabeza, estreñimiento de vientre, manchas flotantes en la vista, ruido de oídos, aburrimiento, falta de memoria.
- En la MUJER: casi siempre esterilidad, histerismo nervioso perpetuo, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, malas digestiones, jaquecas pertinaces, manchas en la vista, ruido de oídos, estreñimiento de vientre, ganas de llorar, etc.
- En los NIÑOS: encanamiento, cabeza grande, vientre abultado, piernas delgadas, falta de desarrollo, carencia de fuerzas, etc.

La cura positiva de todas las debilidades se consigue siempre con el Tónico Koch, preferido de todos, enfermos y médicos.

El Tónico Koch vuelve la vitalidad y las energías de la mejor edad, vigoriza los músculos, fortalece los huesos, enriquece la sangre y calma los nervios. El Tónico Koch se vende a 9 pesetas en las buenas boticas y droguerías del mundo, y también se envía por correo, remitiéndolas en sellos ó libranza al Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, piso 1.º Madrid. Se contestan gratis por correo ó personalmente todas las preguntas ó consultas.

CURA BRUTA, SIN OPERAR, DE LA SORDERA
ZUMBIDOS, FLUJOS y todas las enfermedades de los OÍDOS
EN SU ENTRENAMIENTO 300 CURAS

VENTA BOTICAS Y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALÁ, 23, 1.º MADRID.

IMPOTENCIA DEL HOMBRE.
ESTERILIDAD DE LA MUJER.
Cura rápida y sin peligro a toda edad y por antiguo que sea el padecimiento. Recibir con detalles, Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, 1.º MADRID. Consultas gratis.

MAL DE ORINA **CURA RÁPIDA**
SIN SONDAR NI OPERAR

Dilatación de las estrecheces. Rotura y expulsión de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y riñones (cólicos nefríticos), próstata, incontinenca, debilidad, orina turbia, micción con posos blancos, rojos ó de sangre, etc. Infalibles SALES KOCH, frasco 7 pesetas. Calmantes instantáneos del dolor al orinar y de la retención.

Venta boticas buenas y Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, 1.º MADRID
PROSPECTOS DE CURAS Y CONSULTAS GRATIS.—POR CARTA LOS DE FUERA
Van correo enviando en carta certificada 7 pesetas en sellos ó libranza.

En Jerez de la Frontera, se expenden estos preparados en la Farmacia del BUEN SUCESO, Caballeros 12, así como en las demás principales Farmacias y Droguerías de las capitales e importantes poblaciones de su provincia.

Las Píldoras que curan las DEHAUT

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el azo ni el cansancio, porque, contra lo que se cree con los demás purgantes, esto no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual se goza, para purgarse, en la hora y la comida que mas le conviene, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

PILDORAS Y JARABE de BLANCO de Hierro Inalterable

La Anemia, la Fiebre de la Sangre, la Opilación, la Escorbuto, etc. Es el mejor producto verdaderamente con la firma BLANCO y las señas 40, Rue Bonaparte, en París. Precio: Píldoras, 4 fr. y 2 fr. 25; Jarabe, 3 fr.

TARJETAS
Desde 1.50 pesetas, el ciento se hacen en la imprenta de este periódico.

Á LOS VINICULTORES.
Medalla de plata **ENOSÓTERO** Medalla de oro
EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL de 1889. EN LA EXPOSICIÓN AGRÍCOLA de 1889.

PARA CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS

INDISPENSABLE PARA LOS VINOS PROCEDENTES DE VIÑAS JÓVENES

El vino con ENOSÓTERO jamás se vuelve ácido y siempre mejora

EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR DE LOS VINOS: obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo y puede emplearse en todo tiempo.

Representantes en España: J. URLICH Y C.ª, Moncada 20, Barcelona
EN JEREZ, ANDRÉS BARRERO.
SE REMITE A TODAS PARTES.—PEDIR PROSPECTOS

Desde 5 PESETAS Relojes
comprándolos por docenas en los almacenes de relojería de **Carlos Coppel**
Fuencarral, 25, Madrid
PIDASE EL CATALOGO
Venta al por mayor y menor

Nuevos Almacenes de Tejidos de Moreno y Quintana
TELÉFONO NÚM. 60.—PRECIO FIJO.—APARTADO 14.

Esta casa ha recibido la mayor parte de su surtido para la estación de invierno y en la próxima semana podrá poner todo el completo.

En telas de gran novedad y confecciones en todos los estilos, presentará las más selectas indicaciones de la moda así como en tapicerías, cortinajes, alfombras, fieltros, abakás, peletería confeccionadas en modelos especiales, artículos del Japón, etc., etc.

A LOS NUEVOS ALMACENES DE CADIZ.
NOTA.—Rogamos nuevamente a nuestros buenos parroquianos no nos devuelvan las telas después de recibirlas para no hacernos sufrir el disgusto de negarnos a recibirlos.
Los Domingos y días festivos, cerrado.

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparecen los LATOS per completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **GIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

A. D. Viento